

新区关工委发挥“五老”独特优势,用心用情为青少年办实事、解难题

# “五老”献余热,“护苗”助成长

□本报记者 谭宁 本报通讯员 王丰业 崔锦萍

十年树木,百年树人。青少年是国家的未来、民族的希望,做好关心下一代工作是关系国家前途命运、推动实现中华民族伟大复兴的希望工程。近年来,西海岸新区关工委充分发挥“五老”独特优势作用,以立德树人为根本任务,不遗余力为青少年办实事、解难题,助力青少年成长成才。

## >>立德树人<< 传承红色基因

区关工委“五老”坚持开展“老少同声颂党恩 携手奋进新征程”青少年主题教育实践活动,进学校、进社区宣讲党的二十大精神,讲述抗日战争、解放战争、抗美援朝战争的故事和中国共产党走过的百年光辉历程,教育引导青少年把个人梦想同国家前途命运紧密结合,让红色基因代代传承。2023年以来,共举办宣讲活动600多场次,覆盖青少年3万多人次。

同时,“五老”充分利用清明节、国庆节等重要节日,带领青少年开展祭扫烈士陵园,参观杨家山里红色教育基地、张家楼武工队纪念馆等活动。广泛开展“老少携手学雷锋”活动,指导新区各学校编写《向雷锋叔叔学习》课本教材,开设校园“活雷锋”微信群,引导少年儿童知雷锋、爱雷锋、学雷锋。

在社区,区关工委将雷锋精神纳入居民素质教育体系,通过编写学雷锋辅导教材,指导建立雷锋展室、雷锋长廊、雷锋读物阅览室等,潜移默化地影响青少年的思想行为。同时,在青年中开展学雷锋志愿服务先进典型推选活动,形成“人人争当学雷锋标兵,奉献祖国、服务群众”的良好风气。

## >>普法“四进”<< 提升法治素养

区关工委充分发挥老法官、老警察、法治副校长的优势,坚持进学校、进社区、进镇街、进监所开展普法教育活动。在学校,“五老”围绕校园欺凌、毒品危害等主题,结合案例进行剖析释疑,引导学生敬畏法律、遵守规则,做新时代知法、懂法、守法、护法的好少年。2023年以来,区关工委法治教育工作团采取线上线下相结合的方式,先后到开发区四中、海滨小学等学校宣讲法律知识60多场次,受教育学生28000人次。

同时,区关工委联合司法和教育部门举办青少年模拟法庭20多场次。模拟法庭上,中小學生扮演审判长、公诉人、辩护人、被告人等角色,通过法庭调查、法庭辩论、法庭判决等程序,演绎庭审全过程,让学生在潜移默化的法治教育中养成知法守法的习惯。

在社区,老法官、老警察利用节假日举办法治报告会,宣讲《预防未成年人犯罪法》《家庭教育促进法》等法律法规,对青少年进行遵纪守法教育。2023年以来,先后到珠海街道珠海社区、隐珠街道黄土庄社区等地宣讲法律法规26场。

与此同时,300多名“五老”志愿者组成帮教小组,进家门、进监所,帮教失足青少年,预防和减少犯罪。

## >>精准帮扶<< 情暖困难学生

多年来,新区的困难家庭学生一直让区关工委和“五老”记挂在心。为此,他们积极联系青岛亿联集团、山东穿山甲工程公司等爱心企业及尊师公益联盟、小草基金会等爱心组织募集资金,帮助困境青少年解决学习生活中遇到的困难。截至目前,区关工委慈善分会募集善款20余万元,资助困境青少年100余名;“耿秋萍爱心工作室”联系101名爱心人士捐赠资金37200元,资助困境青少年56名。区关工委还加强与区属国有企业和民营企业的联系,鼓励企业回馈社会,企业全年资助困境青少年1000多名。

区关工委还发挥老专家的专业特长,通过扶志、扶智、科技培训示范相结合的方式,跟踪指导农村困难家庭青年农民,帮助他们解决种植、养殖方面的技术难题,实现增收。去年以来,区关工委老专家创新创业工作指导团先后举办网上大讲堂16期,田间地头指导280次,培训青年农民2万多人次,培养新型农业经营主体带头人680人。

此外,区关工委还组织有特长的“五老”志愿者在寒暑假期间举办公益托管班,开设书法、绘画、音乐等课程,助力解决“打工家长看娃难”的问题。

## 民生·集装箱

### 新区第二实验小学 凤凰山路校区完工

□记者 叶晓东 报道

本报讯 日前,由青科控股集团承建的西海岸新区第二实验小学凤凰山路校区顺利完工。

据了解,该项目位于铁樵山路以南,凤凰山路以西,建筑面积约25000平方米,建设内容包括教学楼、报告厅、食堂餐厅、风雨操场、地下车库等。新建48个教学班,可提供学位2160个,将极大缓解周边入学压力,进一步提升该片区教育综合实力。

项目建筑采用“三进式”布局,通过主入口门厅、“E”型教学楼、建筑连廊围合形成主入口广场、中心景观广场、半围合学习内院三处空间节点,循序渐进打造多层次教学活动空间。室内材料以环保、安全、耐久性为选材主基调,室外景观打造主入口广场、户外学习广场、休闲运动广场、户外交流庭院、种植休闲农场5处主题场所,为学生打造温馨、舒适、创意十足的校园环境。

### 增强依法登记意识 严守工作纪律底线

□记者 仪博文

通讯员 纪炜 报道

本报讯 为切实维护人民群众财产权益,近日,西海岸新区不动产登记中心召开“增强依法登记意识、严守工作纪律底线”集中学习研讨会。

会议结合近年来各地不动产登记警示教育案例,教育引导干部职工绷紧党纪国法这根弦,时刻做到知敬畏、存戒惧、守底线。会议要求全体干部职工要结合自身工作实际,认真学习不动产登记“六不准”,深入排查梳理廉政风险点,严格依据法律法规的相关规定开展登记工作,坚决不越底线。

此次集中学习研讨有效提升了干部职工对依法登记工作的理解与重视程度,进一步增强了大家的责任感和使命感。下一步,区不动产登记中心将持续提升工作人员的业务素质、服务能力和服务水平,为登记法治化、规范化夯实根基。

### 新区青少年足球文化 国际交流中心成立

□记者 丁一 报道

本报讯 日前,“为了共同的明天——中拉汉学季”启动仪式及青岛西海岸新区青少年足球文化国际交流中心揭牌仪式在青岛世界汉学中心举行。

据了解,该中心将充分发挥平台和桥梁作用,推动新区与拉美地区的文化交流,畅通新区校园足球与拉美和加勒比国家足球强国学校的交流渠道,助力提升新区青少年足球总体水平。

启动仪式后,与会人员共同参观了“汉学与中国国际传播能力建设成果展”和“为了共同的明天——中拉汉学季”专题艺术展。展览中,来自阿根廷、哥伦比亚、哥斯达黎加、厄瓜多尔、墨西哥、巴拿马、乌拉圭和委内瑞拉等国的手工艺品琳琅满目,充分展现了拉美及加勒比文化的独特风情与特色。

## 8只获救野鸟 重返大自然

□记者 仪博文 报道

近日,西海岸新区在青岛森林野生动物世界举办主题为“我们如何爱一只鸟”鸟类救护及放飞活动。现场,工作人员放归了被救助的6只游隼和2只红隼,并向市民介绍了本地鸟类情况及鸟类救护的方法,呼吁大家身体力行地爱护野生动物。



## 以演促练,筑牢防汛“堤坝”

□记者 张静  
通讯员 侯成斋 报道

本报讯 近日,西海岸公用事业集团组织开展了入汛以来的首次实战演练。

在镰湾河污水处理厂,演练模拟强降雨造成线路断电、设备停机,随时可能造成污水冒溢。工作人员迅速调用备用电源,启动电机、切换电路,开启设备,仅用10分钟就恢复相关工艺运行。

在大卢河桥附近,分片领导现场指挥,水务公司、市政公司联合行动,

快速设立警戒线、放置铁马、堆放沙袋、构筑围堰、开启强排机,各种环节衔接紧密,人员配合娴熟默契。

此次演练,公用集团共有300余人参与,使用机械、大型排水机50台,放置封路铁马60余米、三脚架1000余个,开启雨污水井盖、算子1200余处,有效检验和提升了干部职工防汛应急处置能力。

保障汛期公共设施安全平稳运行,为城市居民提供良好的生活环境是公用集团的使命和责任。为此,入夏以来,公用集团以“时时放心不下”的

责任感,组建常态化防汛指挥部,建立健全横到边、纵到底的责任制度,细化分工,压紧落实;加强汛前排查,绘制隐患点位图,对可能发生险情的部位重点跟踪;充实防汛队伍,提高应急处置能力;强化党建引领,成立党员先锋队、青年突击队,绷紧防汛弦,拧紧“安全阀”,切实构筑起牢固的防汛安全坝。

接下来,公用集团将认真复盘总结此次演练,持续完善应急预案,进一步强弱项、补短板,做到城市防汛让政府放心、让社会安心、让人民舒心。